

Problemas del campo

LA FUNCION SOCIAL DE LA TIERRA

Apuntábamos hace unos días, al tratar de la necesidad de una política agraria, que no bastaba unir al labrador a su tierra de manera que nada ni nadie pudiera separarle de ella, sino que era preciso, después de hecho esto, seguir prestando asistencia al «baserritarra».

Fácilmente se comprenderá la necesidad. La tierra es uno de los elementos de la producción que más afectan al interés público—como que constituye la base del sustento de la humanidad—y uno de los factores más destacados de la economía de un país.

Por otro lado, el «baserritarra», tan obrero y tan trabajador como el del taller y la fábrica, debe estar bajo la protección y tutela del Estado, desde su niñez, como lo están aquéllos.

De estas consideraciones—conste que no pretendemos tratar el tema científicamente, sino solamente recoger el problema en su aspecto general—podría deducirse una clasificación de las asistencias que el Estado debe prestar al labrador.

Una en relación directa y principal con la tierra y la función social que tiene que desempeñar; otras que afectan al «baserritarra», a su propio interés. Si bien nos damos cuenta que en ocasiones no serán fácilmente desindables uno y otro campo, por afectar a los dos.

Si aun dentro de la ortodoxia de la Iglesia—conservadora por esencia—al propietario no es sino gestor de las cosas que le pertenecen y consiguientemente debe administrárselas en forma que ellas realicen una función social, es decir, buscando que contribuyan al bienestar general, con mucha más razón debemos exigir nosotros que la tierra, la tierra precisamente, sea administrada y cultivada de manera que su explotación no sea con miras, exclusivamente, al propio interés, sino al de la colectividad.

De aquí el que se imponga un laboreo racionalizado de la tierra.

El «baserritarra», no puede caprichosamente dedicar sus tierras a un cultivo o a otro por el solo interés particular. El «baserritarra» tendrá un margen de libertad, eso sí, para obtener aquellos productos que le sean más precisos o convenientes para su propio sustento. En cuanto el labrador trate de atender a sus propias necesidades debe tener libertad absoluta; pero en aquello que exceda de ese cumplimiento, el «baserritarra», estará sometido, como todos los demás ciudadanos, al interés y las exigencias de la sociedad.

Esto, que exige una aportación por parte del labrador, precisa una colaboración por parte del Estado. Porque, como ha de conocer el «baserritarra», cuáles cultivos sean aquellos que más requiere la colectividad. Ello solamente puede hacerlo el Estado, que tiene a su alcance los medios científicos necesarios para determinar un cultivo racionalizado de la tierra.

Y a la labor científica, de laboratorio, deberá seguir la divulgadora, por medio de escuelas agrícolas.

El Estado debe atender en este aspecto al labrador desde niño, dándole una cultura adecuada al medio ambiente en el que, más tarde, ha de emplear sus energías.

Bien que a todos se dé una cultura general, pero el «baserritarra» precisa, además, conocimientos adecuados que le permitan obtener para él y la sociedad el máximo producto de la tierra.

En cuanto afecta al interés del labrador, una ordenación justa de la vida del trabajo exige que no quede a merced de las garras del capitalismo que, en poco tiempo, volvería a reunir la propiedad en unas pocas manos, valiéndose de las necesidades que obligan al cultivador a acudir al crédito.

El labrador debe estar libre de esta amenaza. A estos efectos, la posesión de la tierra debe ser inembargable y únicamente el Estado podrá conceder créditos con su garantía, creando al efecto, las entidades precisas a ese fin.

Estas ideas, aparte de otras muchas imposibles de ser recogidas en un solo artículo, creemos que pueden ser recogidas al tratar de realizar una política agraria.

DE TODO EL MUNDO

El emperador de Etiopia protesta, inútilmente, ante la Sociedad de Naciones

En Berlín se está negociando un Tratado franco-alemán. En el Japón, el Ejército dirige la política. Mejoras en el Ejército inglés

UN TRATADO FRANCO-ALEMÁN

Berlín.—El director de Comercio de Francia, Mr. Alphand, ha llegado a Berlín para iniciar las negociaciones de un Tratado franco-alemán. Primeramente, las negociaciones versarán sobre las cuestiones económicas, pues Alemania debe a Francia 200 millones de francos. Se cree que estas discusiones preliminares serán seguidas de otras negociaciones más amplias en febrero, para la que llegará a Berlín nuevos representantes.

LOS CARNAVALES DE NIZA

Niza.—Las fiestas de carnaval, que dan fama a esta ciudad y que atraen a tantos turistas, han sido retrasadas. La causa reside en los enormes temporales que devastan las costas mediterráneas y que han convertido a Niza y Cannes en verdaderos lagos. Algunas calles de ambas poblaciones están invadidas por las arenas que arrastran el mar y los vientos.

EL EMPERADOR, DESTRONADO

Berna.—El emperador de Etiopia, Haile Selassie, ha entregado a la Sociedad de Naciones una nota, protestando del reconocimiento de la soberanía italiana en Etiopa. El Consejo ha tomado nota de la protesta.

NUOVA LEY DE TRABAJO

Nueva York.—Según el «New York Times», Mr. Roosevelt, proyecta gobernar al Congreso una nueva legislación sobre jornada y condiciones de trabajo, jornal, etc.

LO QUE DICE OKARI

Tokio.—La situación social se reconsidera seriamente y no se puede mirar al porvenir sin cierta ansiedad—ha dicho Okari. Sin embargo, añadió, he hecho cuanto he podido para organizar un nuevo Gabinete, salvaguardando la dignidad nacional.

EL EJERCITO MANDA EN JAPON

Tokio.—La Prensa se lamenta del fracaso de Okari para formar Gabinete.

El Ejército mantiene la exigencia de la reforma del Estado, no considerando que ningún Gabinete dependa de los partidos.

NUOVO ENCARGO

Tokio.—Ha sido encargado de formar Gobierno el ex ministro de la Guerra, general Hayashi.

LOS MINEROS INGLESES

Londres.—El Comité asesor de los mineros ingleses ha notificado al Gobierno británico su petición de subsidio para ayudar a la exportación de carbón inglés, basándose en que esta medida era necesaria para competir con el carbón extranjero.

CECIL Y CHURCHILL

Londres.—Lord Hugh Cecil, diputado por Oxford desde hace veinte años, ha presentado la dimisión. Churchill ha presentado una moción criticando la intromisión de la Iglesia en la política.

RESURGE LA INDUSTRIA DEL ACERO

Londres.—Se anuncia un importante resurgimiento en la industria del acero en el Norte de Lincolnshire. Se proponen gastar 3.500.000 libras en una nueva fábrica.

LOS SOLDADOS INGLESES

Londres.—El ministro de la Guerra presentará al Parlamento en el mes de marzo proyectos para fomentar el reclutamiento, mejorando las condiciones de los soldados.

Los reclutas recibirán una libra esterlina por semana, más permisos, mayores facilidades para viajar y la paga aumentará en caso de matrimonio; el alimento y los uniformes serán también mejorados.

SERVICIO DE ZEPELINES

Berlín.—El servicio regular de zepelines con Sudamérica se reanuda el 16 de marzo con el dirigible «Hindenburg». El segundo viaje se anuncia para el 15 de abril.

A partir de esta fecha, las salidas se realizarán cada dos semanas hasta fin de año.

El primer viaje especial del dirigible «Hindenburg» hacia Norte América, se proyecta para el 2 de mayo, aunque no han terminado las negociaciones con las autoridades de los Estados Unidos.

RESUMEN DE NOTICIAS

—El consejero de Defensa de Euzkadi prepara un decreto sujetando a control militar a todas las personas comprendidas entre los dieciocho a los cuarenta y cinco años.

—No se podrá ser consejero más que de una sola Sociedad Anónima.

—En el sector de Ustera ha sido rechazado un jurioso ataque de los rebeldes.

—Se trata de perfeccionar los servicios de abastecimiento en todo el territorio leal, concediendo especial importancia al aprovisionamiento de Madrid.

—Hitler ha pronunciado su anunciado discurso, en el que dirigió duros ataques a España. El Reichstag le concedió una prórroga de cuatro años para el uso de plenos poderes.

—En el proceso contra los trotskistas se han dictado doce penas de muerte.

Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno de Euzkadi

La coordinación militar de los servicios de abastecimiento en toda la zona Norte. Van a quedar sometidas a control militar todas las personas comprendidas entre los 18 y los 45 años

A mediados de ayer, el señor Presidente del Gobierno de Euzkadi recibió en su despacho oficial a los representantes de la Prensa, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Ayer hubo una reunión interesante, por la noche, que duró hasta bastante entrada la madrugada, entre unos cuantos miembros del Gobierno vasco con el Presidente y consejero de Defensa y los gobernadores de Santander y Asturias. Tuvo por objeto cambiar impresiones y fijar, adelantando, unas bases para una futura coordinación en materia de abastecimiento y en materia de acción militar, perfeccionando, a ser posible, lo existente hasta ahora y corrigiendo sobre todo las deficiencias que hasta el presente han sido observadas.

La reunión se desarrolló en un ambiente de mutua comprensión, dentro de la cual se examinaron las situaciones políticas respectivas y las necesidades comunes, previniendo, sobre todo, las posibles contingencias que la marcha de la guerra, en relación con el problema internacional, pudieran presentar. Todos salimos muy satisfechos de la reunión, en la que presidió en todo momento, como les digo, un plausible espíritu de cordialidad. El resultado se ha de ver en disposiciones oficiales que irán surgiendo a medida que las circunstancias lo requieran.

El Gobierno vasco está dispuesto a mejorar rápida y eficazmente todos sus servicios, y en especial aquellos que puedan redundar en beneficio del pueblo que, pacientemente, ha de soportar las molestias de la guerra. Yo espero, añadió, que esta conducta ejemplar hasta ahora observada seguirá. Y en ella el pueblo tendrá la satisfacción de ver, dentro de poco, la preocupación de su Gobierno traducida en realidades que le han de agradar.

He recibido del jefe del Estado Mayor de Euzkadi un oficio muy lúcido.

torio para los batallones de las milicias que en los ejercicios tácticos de entrenamiento realizados durante esta temporada han mostrado una disciplina y un adelantamiento en su realización, que me complazco en hacer público. Hemos ganado mucho en todo, y quiero que sea nuestro pueblo que la disciplina, el orden y la eficiencia militar van en avance, extendiéndose sus progresos día por día. Ello va en prestigio del mando y en honor de nuestros soldados, a quienes el pueblo ha de saber agradecer hoy y mañana su espíritu de lealtad, de sacrificio, de disciplina y de superación.

Yo estoy, terminó diciendo el señor Presidente, muy satisfecho de ellos.

EL CONTROL MILITAR SOBRE LAS PERSONAS COMPRENDIDAS ENTRE LOS 18 Y LOS 45 AÑOS

El secretario general del Departamento de Defensa, señor Rezola, anunció ayer a los periodistas que en breve aparecerá en el «Diario Oficial del País Vasco» un decreto relacionado con el control de los varones comprendidos entre los 18 a 45 años, que en la actualidad se encuentran en territorio leal, los cuales deberán proveerse de una tarjeta de identidad.

Con esta medida se trata de evitar la existencia de personas comprendidas en las expresadas circunstancias que puedan eludir las obligaciones que los actuales momentos exigen a todo ciudadano. Aquellos a quienes esta medida pueda afectar, convendrá que se vayan procurando cuantos documentos personales contribuyan a identificar su personalidad, para luego proveerse de la correspondiente tarjeta de identidad, sin la cual pudieran incurrir en graves responsabilidades.

CONSEJO APLAZADO

El consejo que estaba anunciado para ayer a las siete de la tarde ha quedado aplazado hasta mañana, a hora que se anunciará.

Los alemanes temen que del proceso contra los trotskistas en Moscú, se deriven compromisos para el fascismo

Italia no piensa romper con la Unión Soviética. Continúan los temporales en Portugal e Inglaterra

TROTSKISTAS Y NAZIS

Berlín.—La Prensa alemana reduce su información en relación con el juicio del centro trotskista a informes mutilados de reporteros alemanes, desfigurando las investigaciones judiciales, teniendo que los hechos expuestos en el comprometan al fascismo alemán.

ITALIA NO PIENSA ROMPER CON LA U. R. S. S.

Roma.—La información publicada por algunos periódicos extranjeros, según la cual Italia se dispone a romper sus relaciones diplomáticas con los Soviets, ha sido denegada categóricamente por los centros oficiales del Gobierno.

EL MAL TIEMPO EN INGLATERRA

Londres.—Continúa el viento noroeste muy frío y las costas de las islas británicas son duramente azotadas. Ha habido considerables destrozos en varias partes, especialmente en Gales, donde el mar pasó por encima de las defensas, inundando las calles de algunas ciudades de la costa.

En Londres continúa nevando copiosamente.

Las carreteras se encuentran en malas condiciones en muchas partes.

En Dorset, anoche, muchos automóviles se vieron obligados a abandonar sus coches en la noche, refugiándose en casas próximas a la carretera.

EL TEMPORAL EN PORTUGAL

Lisboa.—El vapor brasileño «Santos» ha conseguido entrar en el puerto de la capital portuguesa, después de haber corrido serios peligros y de estar varios días a la deriva. En Lisboa se halla en grave situación el buque-tanque nacional «Penitencia».

Un remolcador que salió de Gibraltar

Reivindicación obligada

PORTUGAL

Por I.-A. EUZKADIANO

Distrae estos días las hondas preocupaciones en que nos hallamos sumidos todos los antifascistas de Iberia, el último de los repetidos intentos de revolución que con machacona insistencia vienen produciéndose en la vecina República portuguesa.

Y si en todo tiempo fueron vistos por nosotros, los nacionalistas vascos, con gran interés los acontecimientos que en la antigua Lusitania sucedieron, estos que en la actualidad nos preocupan, tienen para todos los que hoy luchamos hermanados en un mismo ideal, un interés doblemente justificado.

Porque para nadie es un secreto la importancia que para la más rápida y feliz terminación de la contienda que está asolando nuestros pueblos, puede tener el éxito o el fracaso de estos tenaces y persistentes intentos.

Al Gobierno del dictador Oliveira le preocupa hondamente este constante y cada vez más violento estado del pueblo, porque, según todos los indicios, responde a un vasto plan de agitación que acaso sea el principio de un movimiento insurgente que acabe con la tiranía y el secuestro que él y sus colaboradores tienen sometido al pueblo portugués.

En el último intento revolucionario, toda Portugal vió inundada de pasquines en los cuales se conminaba al Gobierno, cese en la descarada ayuda que viene prestando a los rebeldes españoles, para consumar su traición, y la expulsión inmediata de aquel territorio de todos los fascistas españoles, alemanes e italianos que invaden y dominan su suelo, pues de lo contrario, el pueblo está dispuesto a terminar, sea como sea, con tal invasión y predominio.

Para aquellos que conozcan la idiosincrasia del pueblo luso, esta terminante conminación a los poderes legalmente constituidos, que actualmente rigen los destinos de Portugal, tiene una gran importancia y abraza esperanzas muy alagadoras.

Pero por desgracia para todos, los moradores de la vecina República gozan—porque así lo ha querido y le ha interesado siempre a los que hasta hace poco gobernaron España—entre los individuos de los pueblos enclavados en la Península ibérica, de cualidades muy distintas a las que siempre hicieron gala, como lo demuestra su historia patria.

Es cierto, sería vano pretender ocultarlo, que en muchos aspectos de la vida nada nos tienen que enseñar los compatriotas de Vasco de Gama, pero cuanto no tenemos que aprender todos, especialmente las nacionalidades oprimidas, de aquellos que por tesón y constancia lograron ser los únicos que en todo el territorio de la Península ibérica, supieron imponer su independencia absoluta!

Veamos como botón de muestra y como nuevo argumento a lo que acabamos de exponer, como cántica y relato el insigno político e historiador don Francisco Pi y Margall en su famoso libro «Las nacionalidades», este pasaje de la Historia de España.

«...Se la trataba con altanería y dureza; se proveían los cargos en agente extraño. Se la agobiaba bajo el peso de los tributos; y cuando se continuaba celebrando Cortes en todos los antiguos Estados, se la quería obligar a que confundiese los suyos con los de Castilla. Presente aún en los ámbitos su pasada grandeza, no pudo sobrellevar tanta humillación, y conspiró por recobrar su independencia. Tentando, por su fortuna, a mano a Juan de Braganza, descendientes de sus reyes, le puso a la cabeza del movimiento. Llevó tan bien su trama y tuvo en el momento de levantarse tal empuje, que en sólo tres horas acabó con el Gobierno de Castilla y destruyó la obra de Felipe II.

Pretendió Castilla reducirla a la obediencia, pero en vano. Veinticinco años de guerra no bastaron para domar los bríos ni agotar los recursos de aquel pueblo. Hicimos el último esfuerzo en 1665. Reunimos un ejército de 15.000 infantes, 6.000 caballos, 14 cañones y dos morteros, y los pusimos a las órdenes del marqués de Caracena. Sitió el marqués a Villaviciosa, bajaron los portugueses a levantar el cerco y señalaron sus reales en Montesclaros. Allí se dió la gran batalla, y ocurrió la gran catástrofe. Perdimos entre muertos, heridos y prisioneros 8.000 hombres, quedamos sin artillería y hubimos de abandonar el campo. Se desvaneció toda esperanza de recobrar aquel reino, y hoy, después de dos siglos—en la actualidad 272 años—vive aún Portugal independiente.

Al sublevarse los portugueses, no había aún sesenta años que formaban parte de la nación española....»

¡Qué pocos historiadores españoles han tenido esta franqueza al hablar de Portugal!

Siempre ha existido un prurito, especialmente en los autores de manuales escolares, de presentar la propia nación como la más excelsa de todas, sin mácula en su historia, incapaz de un solo error, victoriosa en todas las batallas, caballerosa en todas las conquistas, abundante en heroísmo y plébrica de sabiduría.

Esto que quizás esté bien para encender en las almas infantiles el amor a la patria tiene el grave inconveniente de falsear la historia. Porque todos los países han tenido sus grandezas y sus miserias, sus aciertos y sus errores, y por consiguiente, el hablar solamente de sus triunfos y de las miserias y derrotas de los demás es falsear la historia.

A la patria la hubiéramos amado antes y mejor, seguramente, si nos hubieran enseñado también a avergonzarnos de sus errores, o si esto pareciera demasiado fuerte a dolernos de sus desgracias.

Por todas estas razones, hoy después de cerca de tres siglos que aconteció la derrota de Montesclaros, aunque el encono contra los portugueses está amortiguado, aún existe, en algunos, ese tono despectivo que emplean siempre al hablar de Portugal.

Sabemos aquí todos mucho mejor, quien dirige los destinos de Rusia, que quien manda en Portugal. Jamás nos hemos preocupado de su idioma, y si alguno pretendiera aprenderse, estamos seguros que no se encontraría ni una gramática ni un diccionario.

Ellos, en su mayoría, particularmente el proletariado, sabe de nosotros, lo que nosotros de ellos. Se alimentan espiritualmente de la literatura de su país o de la inglesa o francesa.

Ignoran, porque así les conviene a sus gobernantes, el resurgir arrollador de las nacionalidades ibéricas. Tales han sido hasta ahora los frutos de la corrupción política española.

Correspondemos, pues, a esta nueva sociedad que estamos forjando, reivindicar la justa fama que corresponde al noble pueblo portugués y confiar, alentados a su historia ejemplar, en que más tarde o más temprano, sabrán sacudirse el yugo de los que hoy socuestran su libertad e imponen su fatalismo.

Y cuando ellos y nosotros hayamos derribado ese fatalismo, o sea, el sistema que nos niega la triple libertad nacional, individual y de conciencia; entonces, y si nuestra real y santa voluntad se inclina a la unión fraternal de los pueblos de la Península ibérica, habremos logrado, seguramente, lo que la Historia tenía reservado a nuestra generación.

Sestao, 30-1-1937.

de las casas principales! Una vergüenza. Así discursaban dos señoras, indignadas contra las nuevas maneras.

Si, señoras, si; eso es así. Pero no son ustedes las que deben quejarse. Porque son ustedes, y sus maridos de ustedes, y sus respetables papás, quienes tiene toda la culpa en ese y en los demás órdenes de cosas. Ustedes, con su despreocupación y con su ejemplo.

¿Cuándo se han preocupado ustedes de que las cosas sean de otra forma? Ustedes sólo se han preocupado de la educación—y ya verentos luego qué educación era esa—de sus pimpollos machos y hembras, y para los demás, para los que no tenían medios económicos para atender a su preparación, ustedes no tenían más que desprecio, alejamiento y Guardia civil. ¿Y se quejan ahora de que sean así? Los niños que pueden quejarse, señoras, son ellos.

Además, ¿cuál era la educación de ustedes? ¿O ustedes no recuerdan ya que el Papa pudo conseguir que ustedes y sus hijas de ustedes vistieran decorosamente por todas partes. ¿Ustedes que esas cosas que se ven volar de los balcones

cabía un niño? ¿Y se han olvidado de lo que bebían ustedes en esas fiestas de alta sociedad? ¿Y se han olvidado de que salían ustedes de los salones ebriados a hora muy buena para ir a misa? ¿Y no se acuerdan ya de que eran sus hijos de ustedes y sus maridos de ustedes los que con su dinero y sus vicios corrían cuanto se pudiera a comprar? ¿Y creen ustedes que aquello que ustedes hacían era más decente que esto? Pues siento mucho tener que decir a ustedes que aquello era mucho más indecente, que aquello era lo indecente de verdad.

A ustedes, pues, les toca callar y aguantar.

Son ellos, mismos, con esas mismas gentes trabajadoras las que, mirando por sí mismas y no por ustedes, tienen que autoeducarse. Son ellos los que tienen que comprender que mucho de lo que hacen no debe hacerse. Son ellos los que, a la exigencia necesaria para conseguir la justicia que se les debe, han de cuadrar esos comportamientos dignos, que en la condición de trabajador, hacen del hombre un hombre completo.

TULLIACORRE

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

El señor Aldasoro facilita importantes y gratas noticias

Han quedado fijadas las normas de la política de aprovisionamiento conjunto para Euzkadi, Asturias y Santander. Se han fraído, en abundancia, carnes de cerdo. El expediente de indulto del reo Eixauri, ha pasado a la Comisión jurídica asesora por precedente del teniente Barquero.

Intensa labor legislativa del Gobierno. Se han promulgado interesantes disposiciones sobre las siguientes materias: unas, prohibiendo la acumulación de cargos de consejeros de Sociedades Anónimas; la exportación de joyas; y el percibo de más de un sueldo a cargo de los fondos públicos; otras, creando el Tribunal Económico Administrativo Superior de Euzkadi; sobre expedición de títulos a los estudiantes que han terminado la carrera de Medicina; disponiendo que los refugiados pudientes que asisten a los Comedores abonarán por persona y día la cantidad de 1,629 pesetas

EN LA PRESIDENCIA

NOTA TRISTE
El redactor de «The Times», mister Sten, que se encuentra en Bilbao, ha recibido un cable de su país comunicándole el fallecimiento de su esposa.

EN AGRICULTURA

EL CULTIVO DE LA SOYA
El director general de Agricultura, señor Eleizalde, manifestó, contestando a uno de los informadores que le visitaron en su despacho, que se están realizando estudios sobre el cultivo de la soya y aprovechamiento de los derivados.

UNA ADVERTENCIA

Habiendo sido habilitados los días 1 y 15 de cada mes para la distribución de autorizaciones de plenos para granjas cuyos productos son destinados a Centros oficiales para minas y fortificaciones, se encarece a los Ayuntamientos y demás particulares no entorpezcan con sus visitas la labor de los días, pudiendo utilizar los restantes del mes para evacuar todo género de consultas con la seguridad de que se les acogerá con todo el interés que este Departamento dedica al público que a sus dependencias acude.

EN SANIDAD

EL SEÑOR ESPINOSA, AL EXTRANJERO

El secretario general de este departamento señor Labra manifestó que el viernes se celebró una nueva reunión de la Junta Asesora, que fué en esta ocasión presidida por el inspector general de Higiene Rural, señor Bilbao.

Se tomaron acuerdos sobre la necesidad urgente de la puesta en marcha de la Escuela de Invalidos y Lisiados, proponiéndose el nombramiento del director de la misma y colaboradores de éste.

EN COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALDASORO

El consejero de Comercio y Abastecimiento, señor Aldasoro, se encontraba acompañado del teniente coronel de Carabineros, don Juan Cueto, con quien le une estrecha amistad, cuando los periodistas lo visitaron en su despacho.

Interrogado por los informadores, amablemente hizo las siguientes manifestaciones:

—Anoche, después del Consejo celebrado en la Presidencia, nos reunimos con el jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre Leizaola; el director general de Abastecimiento, don Belarmino Tomás, y los consejeros del Gobierno de Euzkadi señores Leizaola, de los Toyos, Aznar, Gracia, Astigarrabía y yo. En esa reunión tuvimos un amplio cambio de impresiones acerca de las relaciones de cordialidad que deben de existir con Asturias y Santander con respecto a la política de aprovisionamiento para el futuro, así como también que deben mantenerse con el Gobierno de la República. Reinó en la reunión un espíritu de gran cordialidad y se llegó en principio a un acuerdo en todas las cuestiones que fueron examinadas.

En cuanto regresan de Valencia —añadió— los representantes parlamentarios, se llegará a ultimar un acuerdo sobre todas estas cuestiones, acuciándose las buenas relaciones que deben mantenerse con las regiones asturiana y montañesa.

Dijo después que había llegado un importante cargamento de Jamones y de carne de cerdo en conserva. Aunque los jamones vienen en fresco, se hallan en excelentes condiciones par el consumo.

Un periodista le preguntó si era cierto que había sido indultado de la pena de muerte el millicano Blas Eixauri, condenado días pasados por el Tribunal Popular.

En el Consejo celebrado ayer—contestó el señor Aldasoro—se tomó el acuerdo de que la petición de indulto formulada por el abogado defensor del reo, señor Rungama, pasará a estudio e informe de la Comisión Jurídica Asesora.

Para adoptar esta determinación —añadió— hemos tenido en cuenta el caso del teniente Barquero, que habiendo cometido el mismo delito que el miliciano Blas Eixauri, fué condenado a cadena perpetua.

—De manera que las impresiones son satisfactorias? —El asunto, como antes digo, está en manos de la Comisión Jurídica Asesora y hasta que ésta no informe no se puede adelantar impresión ninguna.

EN INDUSTRIA

EL PAPEL DE PERIODICOS Y LA PRENSA DE GIJÓN

El señor Aznar, recogiendo el sueldo que publica un colega de la mañana sobre la cantidad de papel que utilizan los diarios de Gijón, dijo que por última vez se dirigió al gobernador general de Asturias, indicándole la necesidad de que aquellos diarios se confeccionen con cuatro páginas, como los de Santander y Bilbao, pues de continuar como hasta ahora, apareciendo con seis y ocho páginas diarias, se verá en la imposibilidad de atender a la demanda de papel de periódicos que le hacen los diarios de aquella provincia.

Hablando de otro orden de cosas elogió el comportamiento del personal de la Marina mercante al servicio del Gobierno.

EN TRABAJO

VISITAS

De entre las visitas atendidas ayer por este Departamento destacamos por su interés las siguientes:

Una representación de la Federación de Cooperativas de Casas Baratas Vasconavarra, reclamando ciertos derechos que les fueron postergados por el Gobierno del último período de la dictadura de los siete años.

Obreros y empleados de la Compañía de Asfaltos y Productos Químicos, solicitando el establecimiento de un Comité de control en la fábrica y recibiendo ayuda para que el director realice un viaje al extranjero en gestión de materias primas.

Representantes de los Sindicatos del Muelle de la U. G. T. y S. T. V., interesándose por el estado de una petición de que desaparezca la Sociedad Patronal de Trabajos del Muelle.

Dos miembros del Consejo de la fábrica de vidrio de Añia, en consulta respecto a la instauración de un Comité de control en la oficina central de aquella Empresa, en Bilbao.

Representaciones de Altos Hornos de Vizcaya, S. A. Echevarría, Basconia, U. G. T., S. T. V. y C. N. T. citados por el director general de Trabajo para darles cuenta del acuerdo adoptado por el Gobierno en relación con las conclusiones aprobadas por estas representaciones en la reunión verificada el día 23 en los locales de la Dirección General citada.

A LOS OBREROS EN PARO CIRCUNSTANCIAL

Se advierte a los obreros afectados por el paro originado por la falta de carbón y de fluido eléctrico en las Sociedades Anónimas Altos Hornos de Vizcaya, Basconia y Echevarría, que el próximo lunes, a primera hora de la mañana, deben presentarse en los Ayuntamientos de las localidades donde los interesados residen a poner a disposición de las autoridades municipales para ser ocupados en

aquellas obras o destinos que éstas consideren pertinentes, tales como construcción de refugios contra bombardeos aéreos, reparación de carreteras, etc.

De no cumplirse este requisito, no podrán percibir el subsidio acordado por el Gobierno del País Vasco, el cual se hará efectivo en los lugares, días y horas en que hasta ahora han prohibido sus salarios en las respectivas Empresas.

El director general de Trabajo, Miguel Santinés.

DIMISION ACEPTADA

Ha sido admitida la dimisión que del cargo de administrador general de Radiodifusión, ha presentado don Mariano Gómez Mora.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO» CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

JUSTICIA Y CULTURA.—Decreto disponiendo las formalidades que habrán de cumplirse para la obtención del título profesional de Medicina y Cirugía los alumnos que hubieren terminado tales estudios

en Universidad oficial del territorio español.

Orden dictando normas referentes al servicio militar de los procesados y condenados por delitos comunes.

Orden estableciendo una sección correccional para los detenidos por cualquier concepto, mayores de dieciséis años y menores de veinte.

Orden designando a las personas que se citan para constituir las diferentes Secciones que integran el Consejo de Cultura de Euzkadi.

TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES.—Orden dejando cesantes en sus empleos a los empleados de la Compañía Telefónica que se citan.

Orden suspendiendo la entrega de aparatos receptores de radio que venía haciendo la Dirección general de Comunicaciones y estableciendo la entrega de los aparatos requeridos por particulares.

ANEXOS.—Ayuntamientos de Amorobieta, Cortezubi y Elorrio; Citaciones a mozos de ignorado padrero.

Juzgado de primera instancia e instrucción de Bilbao, número 1; Edicto y edicta de emplazamiento.

Dos decretos interesantes

LOS CARGOS DE CONSEJEROS DE SOCIEDADES ANONIMAS

Con el fin de cortar los abusos que han ido tomando carta de naturaleza en la distribución de puestos de consejeros de empresas, a propuesta del consejero de Hacienda, el Gobierno de Euzkadi ha tenido a bien dictar:

Artículo 1.º Nadie podrá pertenecer a más de un Consejo de Sociedad Anónima, salvo lo establecido en el artículo cuarto.

Art. 2.º En el término de diez días, las personas que en la actualidad sean consejeros de más de una empresa, deberán presentar al Departamento de Hacienda de Euzkadi, escrito optando por uno de esos puestos.

Si no lo hicieron, se entenderá que renuncia a todos y no podrá cobrar emolumentos de ninguno.

Art. 3.º En lo sucesivo, el que al ser nombrado consejero de una Sociedad lo fuere ya de otra, deberá optar, en el término de ocho días, por una de los puestos. Si no lo hace, se entenderá que opta por conservar el antiguo y que queda anulado el segundo nombramiento.

Si a pesar de esto, ejerciere el otro cargo, incurrirá en la multa del doble de los emolumentos recibidos en ambos cargos y quedará inhabilitado durante dos años para ejercer el cargo de consejero en ninguna Sociedad.

Art. 4.º Una persona podrá ser nombrada consejero de una Sociedad Anónima en representación o en delegación de un Consejo de un Banco o de una empresa principal, aunque sea consejero de este Banco o empresa principal.

Por cada consejero sólo podrá ostentar representación o delegación en una única, y en tal caso los emolumentos correspondientes a aquella Consejería se atribuirán al Banco o empresa principal, y constituirán uno de sus ingresos.

La contravención a las disposiciones de este artículo se castigará con idéntica pena a la del artículo anterior.

Dado en Bilbao a 27 de enero de 1937.—El presidente del Gobierno Provisional de Euzkadi, José A. de Aguirre. El consejero de Hacienda de Euzkadi, Elidorio de la Torre. LOS TITULOS DE LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA

En el «Diario Oficial del País Vasco» se ha publicado el siguiente Decreto del Departamento de Justicia y Cultura:

La anomalía producida por la guerra en todos los órdenes de la vida ha alcanzado también en sus aplicaciones al ejercicio de la profesión de Medicina y Cirugía, imposibilitando a aquellos estudiantes que, habiendo terminado los estudios de su carrera, se encuentran con la dificultad insuperable de lograr la obtención de su título de Licenciado en Medicina y Cirugía.

Por otra parte, la necesidad de facultativos creados por esta guerra civil, reclama la presente disposición, encaminada a facilitar el ejercicio de su profesión a los estudiantes de Medicina que tengan aprobadas todas las asignaturas de la carrera.

Por ello, teniendo en cuenta lo dispuesto en Decreto de la Presidencia de fecha 7 de diciembre último, inserto en el «Diario Oficial» del 12 del mismo mes, y por el presente:

Artículo 1.º A propuesta de la Comisión designada en el artículo segundo de la Orden de este Departamento de Justicia y Cultura, de fecha 15 de diciembre último, inserta en el «Diario Oficial» del 16

EN LOS FRENTER VASCOS...

SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTER

Como todos los días, ayer también se pasaron soldados a nuestras filas

Sector de Orduña

SILUETAS DE ESTE FRENTE

Un 4 de agosto que pasará a los anales de la Historia de la Euzkadi contemporánea. Bilbao se debatía entre desasosiegos ante una posible acometida de los sublevados, falta de armas y sobrado de entusiasmos.

Orduñano y Orduña eran los obligados puntos de ataque enemigo por su proximidad a Vitoria y Burgos, repletos de hombres y de armas.

La ciudad, punto avanzado de Vizcaya, estaba guarnecida por medio centenar de hombres mal armados.

A las nueve de la mañana asomaban por las crestas de la sierra hacia Gasteiz y Burgos contingentes nutridos de fuerzas fascistas, orientadas por orduñeses traidores.

La población, está situada en el centro de un extenso valle, sobre la junta



BERNARDO DE OLAZARAN

esencia de la gran cruz que dibujan las carreteras que se dirigen a las capitales arábarra y castellana.

Nueve horas de bombardeo a la plaza y luego un ataque furioso por tres sitios diferentes.

La única retirada es el desfiladero de Mendizorrotz, que deja pasar malamente el ferrocarril de Bilbao, y la carretera, pero los fascistas habían cortado este paso con una ametralladora.

—Había que morir matando—nos dice Olazarán.

La estación del ferrocarril estaba tomada por la turba fasciosa.

Nos sigue hablando este buen orduñés y nacionalista en los siguientes términos: «Vi el drama de mi pueblo en toda su dramática grandiosidad, y que un fallo en Orduña abría el camino hacia Bilbao. Salimos a la plaza y nos sobrepusimos a la gravedad del momento.

¡Cuarenta y siete hombres mal armados! Nos cercaban unos mil con fusilería y ametralladoras.

Los cañones tiraban a cero dentro de la misma calle de Urdaibai, pero nuestro deseo de salvar a la ciudad nos envalentó. Buscamos como parapeto el cuarteil, la torre de Santa María y la casa fuerte de Lezameta.

Sobre la plaza del pueblo aparecía atado Molesto Soteros, el traperos, que había conseguido huir de los fasciosos con las manos esposadas.

¡Eran pocos los que llegaban hasta ella. Nuestro fuego los había entre gritos y volutas de coches-ambulancias, calculándose en unas sesenta las bajas sufridas por los invasores. ¡Más número de muertos que el de defensores!

A las doce horas de asedio, el enemigo se retiraba a sus madrigueras. La escasez de nuestras fuerzas nos impidió envolverles en su retirada, ya que habían desaparecidos.

—Durante siete horas anduvo perdido por el monte, y como iba descalzo y tenía caer en posiciones estratégicas, llegando al fin, a nuestras trincheras en el inabarcable estado que es de suponer.

Como otros evadidos, asegura que el descontento es enorme entre los rebeldes. Los jefes, para que sus hombres pasen a yan, les dicen que nosotros fuimos los que cuantos pretendían unirse a nuestras fuerzas. Así el también llegó temeroso de que procediéramos como le tenían asegurado.

A lo largo de estos frentes la tranquilidad fue casi completa en el día de ayer. Los cañones, que habían estado silenciados el día anterior, volvieron a funcionar aunque no con la intensidad de otras veces.

Sector de Marquina y Eibar

No se registraron ayer tampoco operaciones de evasión en estos sectores. El contingente que quedaba en los cuarteles, muy pocos, y en resumen, otro día más de tranquilidad.

Sector de Lekeitio

Tampoco en el frente de la costa tuvo la tranquilidad impresa hace algún tiempo. Puede decirse que en los últimos sectores apenas se oyeron disparos. Este quedó interrumpido el disparo.

Los pescadores, continúan también sin salir a la mar, víctimas del viento, que les impide dedicarse a sus habituales faenas. Quizá, también, por el mal tiempo en el mar, no se ha visto desde hace unos días a los buques piratas al servicio del fascismo.

Sector de Otzandiano-Ubidea

Tal y como se ha perfilado la situación actual de las operaciones en los frentes vascos, consideramos que estas continuas evasiones de soldados del campo fascioso suponen para nosotros tanto o más que victorias resonantes sobre el campo de batalla. Es el diario desgaste que sufren los rebeldes. Hoy son dos los que vienen a unirse a nuestras fuerzas, mañana serán cuatro, y cuando no, diez... La intranquilidad de los jefes desleales, el recelo que forzosamente experimentan, tiene que ser horrible para estos hombres, que poco a poco se están quedando solos.

Ha llegado a ser tal la desconfianza de los jefes citados, que ya se nos figura que no tienen en quien confiar. Anteayer, por Eibar, se pasó a nuestras filas un sargento del regimiento de Sicilia, número 8. Lo hizo por la noche, y momentos antes de tentar la aventura, se acercó a él un capitán rebelde, que le pidió que redoblara la vigilancia, que estuviera alerta, porque ya iban siendo demasiados los que huían de ellos. Mueve a risa el sabet que quien había sido demandado como hombre de confianza siguiera como el mismo de los cientos de soldados que comprenden que con nosotros está la verdadera justicia social.

Anteayer, como ya lo indicábamos en nuestro número de ayer, se unieron a las tropas populares catorce hombres que guarecieron al lado de los fasciosos. Un sargento, once soldados, un arropeteo y un pañuelo. El número es altamente satisfactorio para nosotros. Y es por eso que por que la continuidad de evadidos alcanza ya el porcentaje elevadísimo por lo que decimos que, al prolongarse la guerra, estas evasiones tienen el valor de las victorias.

Ayer también registráramos la llegada a nuestros campos de un arropeteo, por Elorrio, y de un cabo de Caballeros, de Vitoria, natural de Leizola. El soldado de Caballeros procedía de Murguía y llegó al sector de Ubidea en lastimoso estado. Venía descalzo y, al preguntarse el motivo, manifestó que lo había hecho porque se había enterado, por un compañero, cuando se encontraba acostado, de que a las nueve de la mañana del día siguiente iba a ser fusilado. Le preguntamos cuáles eran los motivos para que con él se tomara medida tan enérgica, y nos contestó que al hacer la diaria revista de munición le habían encontrado con las cartucheras llenas. (?)

Durante siete horas anduvo perdido por el monte, y como iba descalzo y tenía caer en posiciones estratégicas, llegando al fin, a nuestras trincheras en el inabarcable estado que es de suponer.

Como otros evadidos, asegura que el descontento es enorme entre los rebeldes. Los jefes, para que sus hombres pasen a yan, les dicen que nosotros fuimos los que cuantos pretendían unirse a nuestras fuerzas. Así el también llegó temeroso de que procediéramos como le tenían asegurado.

espectáculos
Teatro Arriaga: GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS A LAS 8; JUAN JOSE A LAS 6.15; EL JUZGADO SE DIVIERTE
Teatro Campos Eliseos: Exito formidable de la aplaudida Compañía Asturiana
Cine Buenos Aires: Continúa de 3 a 6.30, a las 7, numerada; CONTRA LA CORRIENTE (en español)
Cine Olimpia: Continúa de 3 a 6.30, a las 7, numerada; EL DELUVIO y comedia de Charlot
Teatro Trueba: Continúa de 3 a 6.30, a las 7, numerada; SIN FAMILIA
Frontón Euskalduna: Primero, a las 4, cesta; Marqués y Arellano, contra Onaindia, Egurola y Arámburu. Segundo, cesta; Ramos y Lasa, contra Teodoro y Gurrutxaga.

INFORMACION DE LA GUERRA

Un furioso ataque enemigo en el barrio de Usera, es rechazado briosamente por las milicias

Se mejoran las posiciones en la Ciudad Universitaria

ATAQUE RECHAZADO Madrid.—El comunicado del frente del Centro facilitado a mediodía de hoy por la Junta de Defensa de Madrid dice que las fuerzas rebeldes iniciaron un violento ataque sobre las posiciones de la Moncloa, que ultimamente conquistaron nuestras fuerzas.

EN LOS FRENTE DEL SUR Andújar.—Siendo bueno el balance en la semana presente, hubiera sido mejorable a no ser por las persistentes lluvias que han dificultado las operaciones.

Después del quebranto que sufrieron los rebeldes en los frentes de Porcuna, Lopera y Adamuz de guarnición en la zona sur ha sido cortada la carretera del ferrocarril por tercera vez, interrumpiendo la comunicación ferroviaria en el línea hacia el kilómetro 32.

El enemigo intentó reparar la avería, pero fué ahuyentado por el fuego de nuestra fusilería.

El ataque de los facciosos a Adamuz coincidió con el nuestro a las posiciones de Lopera, en el que colaboraron las fuerzas gubernamentales del sector de Granada y grupos de Don Jimeno, Alcaudete e Iznalloz.

Sin duda creían hallar desguarnecido Adamuz y se lanzaron a su conquista, pero fueron rechazados con grave quebranto.

Al final de la operación las fuerzas de la República mantuvieron íntegras las posiciones anteriores.

Papeletas Monte OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert, Tlf., 13.389

TEMEN SER ATACADOS

Andújar.—Desde hace dos días lluevo torrencialmente en casi todo el frente de Córdoba, dificultando la acción ofensiva de nuestras milicias.

Las tropas leales se dedican a mejorar las posiciones, mientras que los facciosos están organizando la defensa ante un posible ataque contra sus posiciones.

La población de Lopera está, virtualmente, evacuada, pese a la prohibición de las autoridades facciosas.

La columna que opera en el Sur de este frente continúa realizando el plan propuesto por el mando leal.

EL CERCO DE LOPERA Y PORCUNA

Andújar.—Las fuerzas leales tienen cercadas a Lopera-Porcuna. Los facciosos han ido retrocediendo a sus anteriores posiciones, donde han realizado trabajos de fortificación.

Una de las columnas republicanas avanzó hacia Vivier del Río, causando varias bajas a los facciosos.

Se ha captado un telegrama dirigido al jefe de las fuerzas facciosas del Sur pidiendo el urgente envío de treinta mil litros de aceite y dos mil huevas.

La cosecha del aceite se está realizando.

RESTAURANT LA MERCED Se sirven banquetes y bodas CALLE LA MERCED, 2. BILBAO TELEFONO NUM. 18.310

SIGUE LA OFENSIVA LEAL

Málaga.—Se continúa combatiendo por parte de las fuerzas leales en los sectores de Estepona, Marbella y el Interior.

El enemigo ha visto que no podía resistir el intenso ataque de las fuerzas de la República, habiendo retrocedido en algunos puntos. En una zona, dos kilómetros, y en otra, hasta cuatro.

Como se hallan en nuestro poder las alturas que domina la carretera de Marbella a Ojén, por mediación de la artillería se imposibilita el paso de las fuerzas facciosas.

El mal tiempo ocasiona evidentes trastornos a los facciosos, habiéndose dado orden de retroceder hasta las posiciones primitivas, desde donde esperan poder resistir con éxito el avance de las tropas leales.

«RAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Meriendas - Bocadillos - Comidas económicas. Los mejores vinos de Rioja.

IMPRESION DE LA LUCHA EN EL FRENTE DEL CENTRO

El ataque iniciado anoche en alvaros de los sectores del frente de Madrid por los rebeldes ha dado como resultado, aunque parezca paradójico, el mejoramiento, notablemente, de nuestras posiciones en la Ciudad Universitaria y además el conseguir que

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA DE LA NOCHE

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra correspondiente a las operaciones en el frente del Centro es el que sigue: Inactividad combato a causa del mal tiempo. En Madrid, durante las primeras horas de la noche de ayer, el enemigo desencadenó violento fuego de artillería sobre nuestros cuarteles desde el barrio de Usera hasta el Parque del Oeste. Nuestras tropas rechazaron energicamente el ataque enemigo manteniéndose en sus posiciones con entusiasmo.

También en la ciudad noche continuando, nuestros soldados mejorando sus posiciones frente a Instituto Nacional de Higiene y Fundación del Amo, ampliando sus líneas en el sentido de frente y profundidad.

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD Barcelona.—El parte del consejo de Defensa al presidente de la Generalidad radiado a las nueve de la noche, dice: Circunscripción Norte.—Se han pasado a nuestras filas tres soldados, con armamento y munición.

Circunscripción Sur.—Fueron en el sector de Turburul. Desde Monte Aragón se han disparado cuatro cañonazos sobre pequeñas grupos de facciosos, observados en Belchite y dedicados a trabajos de fortificación.

Sin novedad en el resto del frente. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre los frentes enemigos.

MAS NOTICIAS DEL FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—El comunicado del frente de Aragón facilitado esta mañana dice así: Circunscripción Norte.—Ligero tiroteo en La Granja y Tierr.

En el sector de Robles tres soldados enemigos se han pasado a nuestras filas. En el resto del frente, sin novedad.

EL DEL CONSEJO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE Euzkadi

Desde el amanecer de hoy, mis tropas han desplegado gran actividad, atacando al enemigo por los sectores de Markina, Eibar y Urduliz. En el primero de ellos se le ha castigado duramente, apoderándose de un lanzacohetes, dos cajas de municiones y material de fortificación. En el segundo (Eibar) se han evacuado nuestras posiciones en el monte Arrate, después de sostener duro tiroteo con el enemigo. Y, por último, en el de Urduliz, una patrulla de exploración que se internó por un pinar, llegó hasta las proximidades de la posición rebelde frente a la nuestra de San Pedro, formando en fuga al enemigo, que dejó en nuestro poder treinta y seis capotes y una caja de municiones.

La artillería leal ha actuado también con mucho eficacia, destruyendo en los postigos enemigos de Kalamitas sus órros de fortificación y volando un polvorín, que al hacer explosión produjo grandes destrozos, causando muchas bajas entre los rebeldes.

La artillería enemiga se ha dedicado a hostigar, sin causar daño con sus disparos en nuestras posiciones de los sectores de Lakellia y Elgeta.

Se han pasado a nuestras filas un recluta de la Compañía Virgen de Bergonia, por el sector de Llorio; un soldado de San Quintín, por el sector de Barambio, y un cabo de Caballería a Victoria por el sector de Ubiada, y que entre las declaraciones prestadas ha manifestado que debía ser fusilado hoy por la mañana.

Impresión del día

LA SITUACION EN LOS FRENTE MADRILEÑOS

Madrid.—Ha transcurrido otra semana en esta prolongada y heroica defensa que el pueblo, el ejército del pueblo, está realizando de la capital de la República.

En el frente de Sotomayor se han desarrollado las últimas jornadas con fuego de artillería por parte del enemigo, sin consecuencias para nosotros. El temporal de nieve y lluvia hace difícil la situación de los rebeldes.

La moral de las milicias es magnífica. En el frente de Guadarrama el enemigo ha hostilizado con fuego de cañón y ametralladoras las posiciones leales, replicando la nuestra de manera adecuada y no habiendo bajas que lamentar.

Por el frente de Cruz Verde sigue la evasión de las filas facciosas, conjeturando los llegados a nuestras líneas las declaraciones de otros anteriores. Han manifestado que se han establecido patrullas de los falangistas, que vigilan las avanzadas para evitar los intentos de evasión.

En la Casa de Campo, Tarolet, Las Carolinas y Villaverde no ha ocurrido en los últimos días nada digno de mencionarse al igual que en las carreteras de Toledo y Extremadura, en que la lucha se desenvuelve sin novedad.

Ligeros tiroteos en Aranjuez y La Bombilla, tras de las luchas desarrolladas en días anteriores. Las milicias en buen estado, se dedican a la fortificación de las nuevas posiciones conquistadas.

En los subsectores de los barrios de Casera y Goya siguen mejorando día a

día las posiciones de las tropas leales. En Carabanchel Bajo constantes golpes de mano, que van paulatinamente haciendo retroceder a los enemigos.

Frentes de la Moncloa y Monte del Pardo, sin alteraciones sensibles, realizándose por medio de altavoces propaganda dedicada a los soldados que se encuentran con los facciosos.

El mal tiempo impide realizar operaciones de convergencia, siendo el éxito más destacado de las últimas jornadas la recuperación del Parque del Oeste y la contención del ataque por Aranjuez.

La aviación apenas si ha podido actuar, limitándose a vuelos de exploración y reconocimiento.

Las milicias, en estado magnífico de moral y valor, siguen alerta y vigilantes. Rechazado ayer el enemigo en sus dos intentos frustrados, por la carretera de la Coruña, apunta ahora sus proyectos de incontinuar a Madrid, atacando por la carretera de Valencia. El nuevo ataque que se pretende desencadenar sobre Madrid al mejorar el buen tiempo fracasará al igual que los anteriores. Queremos poder, y sobre todo cuando se quiere con la voluntad, la energía y el valor de estas bravas milicias.

Ya nadie duda de la victoria, Madrid, defendido como hasta el presente, hará posibles los deseos del fascismo que va debilitándose ostensiblemente en su impopularidad.

CAFE EXPRES

Bar WHISKY C. DE LARREATEGUI, 21. TEL. 18.257

el enemigo sufriera un importantísimo quebranto.

Es tan baja la moral de las fuerzas de Franco que ante el temor de que las fuerzas leales continúen asaltando las posiciones que los rebeldes ocupan, sobre todo en el sector de la Moncloa, se dedican a un lanzamiento constante de granadas de mano sin objetivo de ninguna clase y sin duda con el propósito de evitar que se puedan producir ataques por nuestra parte.

La artillería facciosa ha pretendido impedir que nuestras fuerzas se dedicaran a fortificar las importantísimas posiciones conquistadas últimamente, pero las baterías leales impidieron con sus constantes disparos que los cañones rebeldes siguieran hostilizando dicha labor.

En el sector de Guadalupe la táctica de los golpes de mano continúa con buenos resultados, pues se conquistaron posiciones importantes que servirán de base para futuras operaciones.

CONSEJO DE MINISTROS Valencia.—El Consejo de ministros celebrado por la tarde en esta capital terminó a las ocho y media de la noche.

A él asistieron todos los ministros, con excepción de los de Sanidad, Hacienda, Estado y el ex carterá Ayguadé.

Al terminar la reunión, el ministro de Instrucción Pública y secretario del Consejo, señor Hernández, dijo a los periodistas que había muy pocas noticias, pues si siquiera se habían firmado decretos de importancia.

Se ha tratado solamente—añadió—de un cambio de impresiones sobre cuestiones de orden internacional.

También se han abordado problemas militares, cuya resolución, por su mismo carácter, no se puede hacer pública.

EL PARTE OFICIAL DEL FRENTE ARAGONES Valencia.—El comunicado oficial remitido al Gobierno por la Consejería de Defensa dice lo siguiente: Circunscripción Norte.—A causa del deterioramiento de las comunicaciones, que impide el envío de noticias, se han pasado a nuestras filas dos soldados evadidos del campo enemigo.

En el resto de los frentes sin novedad.

MEJORA LA SITUACION DE LOS LEALES Barcelona.—Las noticias que se reciben de todos los sectores del frente aragonés reflejan una mejora en las fuerzas leales.

Por la zona de Osera no ha habido nada destacable en los últimos veinticuatro horas. Procedente del cam-

po enemigo, en Perdigueras, se ha presentado en las filas leales un soldado con su armamento. En el curso de la semana se han pasado cinco soldados por este mismo sector. La aviación facciosa bombardeó las posiciones leales de Gelsa, sin que hubiese que lamentar desgracias.

En la parte de Saslago, zona Sur del Ebro, a las ocho de la noche se inició un tiroteo. A dicha hora se advirtió en Azaila, frente del Belchite, una operación de desubierta, realizada por fuerzas moras.

Las tropas republicanas hicieron fuego sobre ellas, manteniendo el tiroteo hasta las diez de la noche, hora en que se retiraron, habiendo dejado el campo lleno de cadáveres y abandonado numeroso material bélico.

En Quinto hubo tiroteo ligero. Tres aparatos facciosos realizaron un vuelo de reconocimiento, dejando caer hasta veinticinco bombas, que produjeron dos heridos en la población civil.

En la zona de Monte Oliva, nuestra artillería hizo cincuenta y cinco disparos contra las posiciones contrarias, siendo contestada con alguna debilidad.

LOS FACCIOSOS PROSIGUEN LOS FUSILAMIENTOS Barcelona.—Por noticias facilitadas por personas huidas últimamente de Zaragoza, se sabe que entre los centenares de personas que están siendo fusiladas por la barbarie fascista, por el hecho de profesar ideas liberales o simplemente por meras sospechas de su republicanismo, figura la del conocido catedrático de esta, don Manuel Maiz.

Asimismo se ha facilitado la noticia de que por protestar contra la manera de actuar de las autoridades facciosas, fué fusilado el virtuoso párroco del cementerio de Zaragoza.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

En juicio de revisión es condenado a la última pena el médico alemán Wolfmann Ayunetten

Ayer se celebró en la Audiencia un juicio de revisión. Como se recordará, hace algún tiempo se vió ante el Tribunal Popular una causa contra nueve combatientes facciosos, entre los que había dos extranjeros.

De los dos extranjeros, uno apellidado Gudden fué condenado a la pena de muerte, y Wolfmann Ayunetten a cadena perpetua.

Este tiene treinta años de edad, es médico, sobrino del ex canciller Von Papen e hijo del vicepresidente de la Nobleza alemana.

El Jurado, entendiendo que la pena no era suficiente, acordó la revisión, que, como decimos, se celebró ayer.

Actuó de fiscal el señor Monzón, y defendió al reo el señor Aróstegui.

Después de practicadas las pruebas y de informar las partes, se entregaron las preguntas del veredicto al Jurado que se retiró a deliberar.

canudada la vista, se dió lectura a las contestaciones, que fueron en un rotundo sentido afirmativo de culpabilidad.

En vista del veredicto del Jurado, el fiscal dedujo que se habían apreciado dos delitos, uno de rebelión y otro de traición, por cada uno de los cuales debía aplicársele la pena de muerte.

El letrado defensor, señor Aróstegui discrepó del fiscal en lo que se refería al delito de traición, pues el contenido de los artículos del proceso constituían un delito de insulto a la autoridad. Solicitó, por tanto, que por el delito de rebelión se le impusiera la pena de reclusión perpetua, por el de insulto a la autoridad, la de seis años.

La Sala condenó al procesado a la pena de muerte por el delito de rebelión, y en el caso de que fuera indultado, a otra pena de seis años por el de insulto a la autoridad.

Asistió a la vista Madame Malaterra.

DE LOS PUEBLOS

caracaldo MUY IMPORTANTE PARA COMERCIANTES, COOPERATIVAS Y REFUGIADOS

Habiendo dejado de cumplimentar la orden de la Dirección de Comestibles Líquidos un crecido número de refugiados y forasteros a quienes ha sorprendido el levantamiento militar fascista, dando con ello lugar a que se nos haya mermado el número de raciones, se ordena a todos los establecimientos y Cooperativas procedan a la recogida, y entrega en las oficinas de abastos de todas las libretas de racionamiento de los refugiados en esta localidad, cualquiera que sea la causa por la que se encuentran aquí. Quienes no se presenten a esta averiguación quedarán sin los racionamientos que se les han.

Baracaldo, 29 de enero de 1937.

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes que mañana, lunes, primero de febrero, se procederá al reparto de aceite. De este reparto no deberán entregar ninguna ración a los refugiados, teniendo la obligación de recoger cuantas libretas de forasteros y refugiados tengan en su establecimiento y a su vez entregarlas en estas oficinas de Abastos para su controlación.

Se trata de perfeccionar los servicios de abastecimiento coordinando las distintas organizaciones de todas las zonas leales

Se prestará primordial atención al aprovisionamiento de Madrid

Valencia.—El Ministerio de Comercio ha facilitado una extensa nota en la que se trata del abastecimiento de territorio sujeto a la España republicana.

En la misma se manifiesta que se vienen realizando con merma en el rendimiento obedeciendo a sistemas planteados bajo múltiples fórmulas determinantes de interferencias que constituyen forzoso perturbación en el servicio, operaciones que aconsejan la adopción de medidas de una mayor disciplina.

Para ello se han dictado disposiciones emanadas del Poder público que determinan la coordinación de los organismos de abastos para desarrollar un plan de mayor eficacia, teniendo en cuenta que hay que sacrificar lo personal por el interés general para lograr una unidad de acción y un más estricto cumplimiento de quienes tengan a su cargo trabajos de esta índole.

Tiene la nota a demostrar la necesidad que existe de no ocultar la existencia de ninguna clase de mercancías para que estén dispuestas en todo momento a la fiscalización del Estado.

Es preciso ordenar los actos de comercio en su conjunto cumpliendo al pie de la letra las disposiciones que se dicten.

Por otra parte es preciso tener en cuenta en cuanto a las necesidades del abastecimiento es preciso anteponer las del pueblo de Madrid, cuya situación en los momentos actuales exige que todas las poblaciones que tengan mercaderías den noticia de ellas al Ministerio de Comercio, indicando la importancia de la oferta, medios de transporte de que dispongan.

Al mismo tiempo se determina en la nota que por ningún concepto podrán ser intervenidos los envíos a Madrid para no oponer obstáculos a los combatientes en el frente de lucha.

De ninguna localidad se desplazarán al extranjero delegaciones o comisiones sin previo conocimiento del organismo superior de compras.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Un grupo de milicianos realiza un audaz golpe de mano. = Agente fascista condenado a muerte. = El túnel del pueblo

EL NOMBRAMIENTO DE ALCALDE Santander.—El lunes, a las siete de la tarde, celebrará su primera sesión el nuevo Consejo municipal.

En esta primera sesión se hará el nombramiento de alcalde y de tenientes de alcalde creyéndose que el primero recaerá en Cipriano González, director general de Comunicaciones y miembro del Partido Socialista.

EL CONSEJO PROVINCIAL Santander.—Mañana aparecerá en la Prensa local y oficial el decreto de constitución del Consejo provincial.

Después de este requisito indispensable el gobernador civil fijará la fecha para la celebración de la primera reunión.

DESIGNACION DE REPRESENTANTES Santander.—Los gestores municipales que faltaban designar por el Partido Comunista y C. N. T., son los siguientes: Comunistas Eduardo Celsa y Angel Pérez San Juan; sindicalistas Consuelo Trueba, Victor Fernández, Demófilo Cieza, Manuel Figareda y Sergio Mota.

La F. A. I. no designará el suyo hasta mañana, para lo cual se celebrará un pleno a las cuatro de la tarde.

Máquinas escribir Compro aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert, Tlf., 13.389

Nuevo racionamiento en Vizcaya y zona leal

ARTICULOS: Arroz - Lentejas - Tocino Fecha en que se efectuará el racionamiento: El lunes, día 1. de febrero de 1937.

FOR HABITANTE: Arroz ... 250 gramos Lentejas ... 250 " Tocino ... 100 "

COSTO AL PUBLICO: Arroz ... 0,85 Ptas. kilo Lentejas ... 1,20 " " Tocino ... 4,00 " "

CONTRA LOS CUPONES: 48.—Tocino Número 47.—Arroz y lentejas FECHA DE RECOGIDA DE LAS AUTORIZACIONES: Los Ayuntamientoes el martes día 2, durante todo el día y el miércoles, día 3, hasta el mediodía.

Bilbao, 31 de enero de 1937.— El director general.

Se convoca a los jugadores de A. N. V.

El miércoles, a las diez y media de la mañana, se efectuará un entrenamiento por los jugadores que integran el equipo de Acción Nacionalista.

Por lo tanto, a dicha hora deberán hallarse en el mencionado campo los futboleros y suplentes, incluso Tomasín.

Segundo Batallón de A. N. V.

Se ordena a todos los milicianos de este batallón que a continuación se citan, se presenten en el término de cincuenta y ocho horas en el Cuartel de Amorebieta. David Iturr, Juan Larrinaga, Antonio Barba, José María Osa, Julián Aranzamendi, José Rapa Arreiza, Juan García Mocoora, Luis Arana, Ezequiel Achútegui y Manuel Irizarri.

En caso de no presentarse, se atenderá a las sanciones que se impongan.— El Capitán.

Tercer Batallón de A. N. V. (EN FORMACION)

Se ordena la presentación en el cuartel de Las Adorativas, Beigüa, de todos los alistados que procedan del primero y segundo batallón de esta organización, u de otros batallones, previstos de la ficha del Comandado General de Defensa, mañana, lunes, primero de febrero, a las nueve en punto de la mañana, para un asunto urgente que les interesa.—El Comandado.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Chamberlain pronuncia un discurso haciendo un llamamiento a Hitler

"Inglaterra - dijo - podrá aliviar la tremenda crisis económica de Alemania siempre que el "führer" modere sus armamentos y sus ambiciones políticas y territoriales.—La Prensa inglesa lanza la idea de que Portugal debe sacrificar sus colonias en Africa para tranquilizar al Gobierno del Reich

Londres.—La noche del viernes se ha hecho por Neville Chamberlain, canciller del Tesoro, una apelación a Hitler para que contribuya a la consolidación de la paz europea. Este llamamiento tuvo lugar durante un discurso del mencionado político ante un grupo de correligionarios suyos, del Partido Conservador, reunidos en Birmingham.

El orador manifestó que se espera que Adolf Hitler pronuncie un importante discurso, en cuyo contenido se han de incluir extensas observaciones sobre asuntos de carácter internacional.

Chamberlain afirmó que no pretende anticipar una impresión sobre lo que el canciller alemán ha de decir; pero sí es evidente que, cualquiera que sean sus palabras, el principal vocero de una de las más poderosas e influyentes naciones de Europa, tiene capacidad y poder para contribuir en gran manera a la solución de los problemas del Continente.

Si él se cree capaz de hacerlo así—dijo Chamberlain—yo estoy seguro de que Alemania recibirá una correspondencia calurosa por parte de la Gran Bretaña.

No existiendo tanta ansiedad actualmente sobre la situación española, se estima en los centros políticos ingleses que hay tiempo y medios para dedicar mayor atención a los problemas que afectan directamente al equilibrio y a la paz europea. Refiriéndose a esto, Chamberlain calificó de increíble locura, poco en armonía con la civilización actual, la tarea emprendida por todos los países, y que conduce a la intensificación de armamentos.

Por nuestra parte—expresó—estamos en el comienzo del mayor programa de defensa emprendido jamás por nación alguna en tiempo de paz. Este programa comprende el empleo de cientos de millones de libras esterlinas en la adquisición de armas y municiones que no da ningún rendimiento económico. Sin embargo, no nos queda otra alternativa. Observando como esos gastos gigantescos crecen cada momento, yo no puedo menos de quedarme aborrecido ante la actitud disparatada de una generación que echa estas cargas sobre los hombros de un país, que no da ni un paso hacia atrás para reducirlos, rebajarán el nivel medio de varias otras generaciones sucesivas.

Chamberlain dio a entender a Hitler que Inglaterra podría aliviar la tremenda crisis económica de Alemania, siempre que el canciller nazi moderase sus armamentos y sus ambiciones políticas y territoriales. Aludiendo quizás a los designios alemanes sobre Marruecos español y sobre Checoslovaquia, Ucrania, Dantzig, Lituania, etc., dijo Chamberlain:—Si los problemas europeos fuesen sólo de carácter económi-

lancado hoy nuevamente la idea de que Portugal debe sacrificar parte de sus intereses en Africa para tranquilizar al Gobierno del Reich y salvar a Inglaterra de una situación delicada y peligrosa. Según estos periódicos, Portugal es la aliada más segura de Inglaterra. Sus acuerdos mutuos datan del reinado de Carlos II, y el capital inglés ha invertido grandes sumas, tanto en la metrópoli portuguesa como en sus colonias. Como quiera que Portugal se opone a hacer donaciones de sus colonias para satisfacer las aspiraciones alemanas, la Prensa inglesa sugiere ahora que tal vez podría Portugal otorgar al Reich algo que equivale a lo mismo, es decir, concederle una esfera de intereses en Angola, que es la mayor de las colonias que Portugal posee en Africa.

En días anteriores a la guerra mundial, los estadistas ingleses no se oponían a la expansión económica en Alemania en el Africa central.

El "Daily Telegraph" señala que un acuerdo semejante podría ser, por ahora, la solución más apropiada para los problemas coloniales de Alemania.

EL VATICANO Y BERLIN

Los cardenales alemanes proponen al Papa dar la batalla a Hitler

Los que no cursen en las escuelas laicas, no podrán graduarse profesionalmente en Alemania, Y los padres han de sentir la tentación de sacrificar su espíritu religioso antes de que sus hijos pierdan la posibilidad de una carrera

Roma.—El Vaticano tiene puesta toda su atención en los problemas eclesiásticos que van a plantearse en Alemania y se dispone a romper, si es preciso, sus relaciones diplomáticas con ese país. Todo depende de que el canciller Hitler, en su discurso del sábado ante el Reichstag, proscriba las escuelas católicas del territorio alemán.

La posibilidad de que una nueva ley obligue a la juventud alemana a asistir a las escuelas laicas y de que tal situación sea anunciada por Hitler en su disertación política de mañana, es causa de gran preocupación para el Papa, quien yace en los umbrales de la muerte, pero que, aun en tan precario situación, no puede abandonar sus deberes como Pontífice supremo de la cristiandad.

Se tiene entendido que Su Santidad ha discutido hoy con el secretario de Estado, Cardinal Pacelli, la crisis de la Iglesia en Alemania, problema que el Santo Padre considera grave, más grave, inclusive, que los de España y Rusia. Pacelli siente la misma inquietud, principalmente por haber sido el quien negoció el concordato con Hitler el 20 de julio de 1933.

Una Delegación alemana, presidida por el Obispo de Munich, Cardinal Faulhaber, suplicó recientemente al Papa que denunciara el Concordato. Según el razonamiento de esos Prelados germánicos, sólo así podría el Vaticano ventilar abiertamente el conflicto que existe entre el catolicismo y el régimen nazi y defender la Iglesia contra las continuadas violaciones del Concordato, mediante las cuales, los nazis están destruyendo el catolicismo en Alemania. Parece que el Pontífice se opuso a seguir este consejo, nacido de la desesperación.

Entre períodos de aguda, dolor, el anciano Papa recibió varias veces a los Prelados alemanes, en grupos e individualmente, indicándoles que poco se ganaría con precipitar la crisis en momentos tan difíciles como los actuales.

Se sabe que Pacelli es opuesto también a la ruptura de relaciones con el Reich, pues estima un error retirar de Berlín el Nuncio y del Vaticano los representantes alemanes, ya que una vez hecho esto la Iglesia no podría negociar directamente con Hitler. Sin embargo, hay una fracción importante en el Vaticano que estima que la crisis alemana debe ser afrontada con energía, aun a expensas del martirologio de cientos de sacerdotes, ante la realidad indudable de que Hitler se dedica a minar los cimientos de la Iglesia lenta pero persistentemente.

Los Prelados alemanes dieron toda clase de detalles acerca de los

no por el cual Angola y Mozambique se dividían en tres esferas, en las cuales Inglaterra y Alemania tendrían cierta intervención, mediante la correspondiente ayuda financiera a Portugal.

Del mismo modo que Etiopía se sintió ofendida cuando su territorio fué dividido similarmente en esfera de influencia para Inglaterra e Italia, la Gran Bretaña tuvo que asegurarse a Portugal en 1899 mediante el tratado de Windsor, que las esferas que le afectaran, en el sentido influyente, no constituirían derogación de su propia soberanía.

En 1903, después de haberse lidiado la crisis de Marruecos, Inglaterra y Alemania llegaron a un acuerdo por el cual se reconocía a esta última una influencia económica sobre casi toda Angola y parte de Mozambique. Este documento se iba a firmar en julio de 1911, acontecimiento que la guerra mundial hizo imposible.

El "Daily Telegraph" insinúa que un acuerdo semejante podría ser, por ahora, la solución más apropiada para los problemas coloniales de Alemania.

LA ESCUADRA INGLESA EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Procedente de la Metrópoli llegó a este puerto la segunda escuadra inglesa de acorazados y la segunda de cruceros al mando de un almirante, que ostenta el cargo de almirante jefe de la flota metropolitana.

También han llegado otros cuatro cruceros.

Se sabe que los navios metropolitanos van a hacer un cruceo combinado en el Mediterráneo.

EL PUEBLO PORTUGUES CONTRA LOS FASCISTAS DE PORTUGAL Y DE ESPAÑA

Rio de Janeiro.—El diario de esta capital "O Journal de Comercio" publica una interesante información acerca de la repercusión de la guerra civil española en Portugal.

Dice que desde el principio de la contienda el pueblo portugués mostró su hostilidad al Gobierno por el apoyo que presta a los facciosos y por tomar a esa hostilidad, que llegó a manifestarse a pesar de las precauciones adoptadas por las autoridades, los jefes del fascismo español que se hallan en Lisboa siempre van rodeados de policías y muchos de ellos han expresado su propósito de marchar a España, pues no se consideran seguros sobre todo después de los atentados cometidos por medio de los explosivos colocados frente a algunos Ministerios y Emisoras de radio.

EXPLOSION DE UNA BOMBA EN UN PERIODICO FASCISTA

LA HABANA.—Esta madrugada estalló una bomba junto al edificio donde está instalada la Redacción del "Diario de la Marina", periódico fascista.

La bomba causó grandes daños materiales.

La Policía ha practicado numerosas detenciones entre los elementos antifascistas de esta capital.

MR. SELLIER, EN MOSCU

Moscú.—El ministro francés de Salud Pública, Mr. Sellier, actualmente en Moscú, ha visitado al ministro de Salud Pública ruso, Kaminsky, con quien ha tenido una larga conversación.

Sellier transmitió a Kaminsky la invitación del Gobierno francés para visitar a Francia.

FIESTAS COMEMORATIVAS

Berlín.—Esta mañana han comenzado las fiestas conmemorativas en Alemania.

Desde primeras horas del día desfilaron por las calles bandos de música militares, entonando diversas marchas.

A las nueve, el ministro de Propaganda del Reich se dirigió por la radio a los niños escolares de Alemania.

A las diez se verificó una parada militar, desfilaron las fuerzas de la guardia de Hitler con cascos de acero. Después el alfilería revisó las tropas.

Más tarde, Adolf Hitler comenzó su anunciado discurso, cuya primera parte se desahó en examinar la cuestión interior, continuando en su desarrollo a la hora en que se transmitió esta noticia.

Presentaciones

Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento desde las doce de la mañana a las diez de la tarde para enterarse de asuntos que les afectan:

Pedro Martín Pérez Echevarría, Juan Etxebarria, Francisco Ybarucea Irujo, Félix Echevarría Otxaio, José Andrés Moreno Torres, Indalecio Muniz Santin, José Manuel González Luis, Agustín Urreaga Iturriga, Juan de Cereza Zabalbeitia y Pedro Correo.

Hitler ha pronunciado su anunciado discurso

Atacó duramente al Gobierno español y anunció que las reivindicaciones alemanas serán llevadas a la práctica sin cesar. - Fijó las bases sobre las que estima debe fundarse el aseguramiento de la paz mundial. - Previamente, el Reichstag otorgó una prórroga de cuatro años para el uso de plenos poderes

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DEL AIRE FRANCÉS

Paris.—La Prensa publica interesantes manifestaciones hechas por el ministro de Marina con motivo de su viaje de inspección a las bases navales de Marruecos y Argelia.

Una de las más importantes fué la hecha en relación con la base aeronáutica de Caribe, que desahó un papel importantísimo.

En dicho punto se ha procedido a la instalación de angares y acuartelamientos. Hoy constituye un base marítima en la que se seguirá trabajando para que su eficacia militar sea mayor.

Fuera de la base de Caribe los trabajos más importantes tienen por objeto establecer base de combustible de acuerdo con los métodos del ingeniero francés Tardieu, construcción de depósitos sulterráneos de combustibles líquidos, etc.

También se montan centrales eléctricas y dispositivos que garanticen la seguridad del aprovisionamiento del combustible líquido necesario para una próxima guerra.

A. de Oibarrieta

Compra-venta de leña al por mayor y menor y materiales de construcción nuevos y usados.

RALERA, NUM. 1. ORTUUELLA

LA ESCUADRA INGLESA EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Procedente de la Metrópoli llegó a este puerto la segunda escuadra inglesa de acorazados y la segunda de cruceros al mando de un almirante, que ostenta el cargo de almirante jefe de la flota metropolitana.

También han llegado otros cuatro cruceros.

EL PUEBLO PORTUGUES CONTRA LOS FASCISTAS DE PORTUGAL Y DE ESPAÑA

Rio de Janeiro.—El diario de esta capital "O Journal de Comercio" publica una interesante información acerca de la repercusión de la guerra civil española en Portugal.

Dice que desde el principio de la contienda el pueblo portugués mostró su hostilidad al Gobierno por el apoyo que presta a los facciosos y por tomar a esa hostilidad, que llegó a manifestarse a pesar de las precauciones adoptadas por las autoridades, los jefes del fascismo español que se hallan en Lisboa siempre van rodeados de policías y muchos de ellos han expresado su propósito de marchar a España, pues no se consideran seguros sobre todo después de los atentados cometidos por medio de los explosivos colocados frente a algunos Ministerios y Emisoras de radio.

EXPLOSION DE UNA BOMBA EN UN PERIODICO FASCISTA

LA HABANA.—Esta madrugada estalló una bomba junto al edificio donde está instalada la Redacción del "Diario de la Marina", periódico fascista.

La bomba causó grandes daños materiales.

La Policía ha practicado numerosas detenciones entre los elementos antifascistas de esta capital.

MR. SELLIER, EN MOSCU

Moscú.—El ministro francés de Salud Pública, Mr. Sellier, actualmente en Moscú, ha visitado al ministro de Salud Pública ruso, Kaminsky, con quien ha tenido una larga conversación.

Sellier transmitió a Kaminsky la invitación del Gobierno francés para visitar a Francia.

FIESTAS COMEMORATIVAS

Berlín.—Esta mañana han comenzado las fiestas conmemorativas en Alemania.

Desde primeras horas del día desfilaron por las calles bandos de música militares, entonando diversas marchas.

A las nueve, el ministro de Propaganda del Reich se dirigió por la radio a los niños escolares de Alemania.

A las diez se verificó una parada militar, desfilaron las fuerzas de la guardia de Hitler con cascos de acero. Después el alfilería revisó las tropas.

Más tarde, Adolf Hitler comenzó su anunciado discurso, cuya primera parte se desahó en examinar la cuestión interior, continuando en su desarrollo a la hora en que se transmitió esta noticia.

CONGRESO SOCIALISTA

Varsovia.—Ha comenzado el XXIV Congreso del Partido Socialista polaco.

DEPENSA DEL CONCORDATO

Roma.—Como consecuencia de las conversaciones entre los obispos y cardenales alemanes, se ha declarado que con ello queda denunciado el concordato entre el Reich y la jerarquía eclesiástica.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA MUÑOZ, 8 TELEFONO 16.003

EL FRACASO DEL CERCO A MADRID

Londres.—El corresponsal del "Daily Telegraph" informa a su periódico que el intento de asedio a la capital de la República por las tropas facciosas, éstas han sufrido importantes pérdidas en material y hombres.

Dice que los facciosos tienen el propósito de cercar por completo a Madrid, cosa que le parece imposible de realizarlo, visto las últimas operaciones en las que los rebeldes han tenido que retroceder en algunos puntos ante el empuje arrollador de los leales.

CONGRESO SOCIALISTA

Varsovia.—Ha comenzado el XXIV Congreso del Partido Socialista polaco.

DEPENSA DEL CONCORDATO

Roma.—Como consecuencia de las conversaciones entre los obispos y cardenales alemanes, se ha declarado que con ello queda denunciado el concordato entre el Reich y la jerarquía eclesiástica.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA MUÑOZ, 8 TELEFONO 16.003

EL FRACASO DEL CERCO A MADRID

Londres.—El corresponsal del "Daily Telegraph" informa a su periódico que el intento de asedio a la capital de la República por las tropas facciosas, éstas han sufrido importantes pérdidas en material y hombres.

Dice que los facciosos tienen el propósito de cercar por completo a Madrid, cosa que le parece imposible de realizarlo, visto las últimas operaciones en las que los rebeldes han tenido que retroceder en algunos puntos ante el empuje arrollador de los leales.

Da cuenta de que en Aranjuez, la resistencia de los facciosos ha quedado rota asimismo por la presión de las fuerzas leales, habiendo retrocedido aquéllas unos kilómetros.

DOCE PENAS DE MUERTE

Moscú.—En la sentencia dictada en el proceso seguido con motivo de la conspiración trotskista se han dictado doce penas de muerte.

José María Díaz de Recarte

PEDIATRA DEL DISPENSARIO LEÑO

IPARRAGUIRRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5.

EL DISCURSO DE HITLER

Berlín.—Hoy ha pronunciado su anunciado discurso el canciller Hitler.

El general Goering, que acompañaba a Hitler, hizo uso de la palabra como presidente de la asamblea.

Después de dedicar un canto a la democracia alemana concedió la palabra al Dr. Fritz, quien propone que Goering sea reelegido como presidente del Parlamento. Así se acuerda.

EL DISCURSO DE HITLER

Berlín.—Hoy ha pronunciado su anunciado discurso el canciller Hitler.

El general Goering, que acompañaba a Hitler, hizo uso de la palabra como presidente de la asamblea.

Después de dedicar un canto a la democracia alemana concedió la palabra al Dr. Fritz, quien propone que Goering sea reelegido como presidente del Parlamento. Así se acuerda.

El general Goering propone por su parte que se conceda una prórroga de cuatro años al Gobierno para uso de los poderes que tiene conferidos. Así se acuerda.

Seguidamente Hitler hace uso de la palabra y estima que no es posible abordar todos los problemas que hay planteados en las actuales circunstancias, no obstante promete sacar consecuencias de este hecho, que han de repercutir, no sólo en Alemania, sino en el mundo entero.

Se refiere a las alusiones de Mr. Eden y afirma que Alemania no quiere aislarse del resto del mundo.

Dirige fuertes ataques a la España republicana, de donde dice que han sido expulsados 15.000 alemanes.

Añade que las reivindicaciones alemanas serán llevadas a efecto sin cesar.

Estima necesario para el mantenimiento de la paz:

Primero.—Estabilización del orden interior en las naciones. Segundo, respeto recíproco de sus necesidades vitales. Tercero, transición de la Sociedad de las Naciones en un organismo de evolución. Cuarto, igualdad absoluta de derechos. Quinto, solución del problema de los armamentos dentro de un marco general, y sexto, represión de los provocadores y perturbadores internacionales.

Como dato curioso de esta sesión del Reichstag merece señalarse el hecho de que estuvo en una tribuna el representante del cablella Franco.

REFERENCIA AMPLIADA

Comienza el alfilería haciendo la historia de la revolución nazi basada en la moderación.

Dice que la revolución española ha costado la vida de 170.000 hombres. En la misma proporción la revolución nazi habría costado cuatro millones quinientos mil víctimas. La revolución alemana se realizó, dice, basada

en la más pura democracia. A cada alemán se le pueden recordar las palabras de Napoleón "Cada soldado francés lleva en su mochila el bastón de mariscal", y se aplica la frase diciendo que él ha salido de pueblo alemán.

Niega el fracaso de la economía alemana. Dice que las grandes aglomeraciones fabriles se hallan expuestas a catástrofes que explican la crisis de su país.

Resume la labor de sus cuatro años de mando al frente del país.

Proclama la igualdad de derechos de Alemania con los demás Estados del mundo.

Retira a los ferrocarriles del Reich y a la Banca su libertad, sometiéndola al Estado.

Estima liquidada la parte del Tratado de Versalles, que imponen condiciones humillantes para Alemania considerada como vencida.

Da por retirada la firma puesta al pie de un Tratado que en otras circunstancias dudó exigirse al representante de Alemania.

A continuación dice que agradece humildemente a la Providencia que le haya dado fuerza y valor para llevar a cabo este programa.

Dice que Alemania quiere colaborar con los demás países europeos en la obra de la paz y del resurgimiento económico.

Alude a Eden, del que hace grandes elogios, y dice que debe de rectificar un error desahado en su discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes.

Alemania no quiere aislarse desinteresadamente de los asuntos del resto del mundo ni en política, prueba de ello las numerosas alianzas que ha concertado en diversos países (Polonia, Italia, Grecia, Austria, Hungría, Japón, España), ni económicamente tampoco, como lo prueban los Tratados comerciales concertados.

El valor de las transacciones comerciales es muy superior al de hace varios años.

Declara que ninguna modificación se hará del plan cuatrimetral trazado.

Dice que la revolución española ha echado de aquel territorio a 15.000 alemanes y causado grandes daños a las Empresas alemanas en dicho país.

Refiriéndose a las palabras de Eden de que no quiere una Europa dividida en dos bandos, declara que ello es obra del Tratado de Versalles.

Trato del bolchevismo, que considera una doctrina destructora subversiva, contra la que Alemania siempre luchará.

El ejército nazi jamás ayudará a un ejército bolchevique, ni solicitará su ayuda. Dice que por tres veces ha hecho proposiciones para la limitación de armamentos, pero para esa limitación es preciso considerar la situación de cada país.

Respecto de las Colonias dice que Alemania no tiene problemas de reivindicaciones coloniales con aquellos países que no se han quitado las suyas.

A los que alegan que las Colonias alemanas a ella arrebatadas no tienen valor, contesta Hitler diciendo que algún valor deben de tener cuando tanto les cuesta cederlas.

Luego, con frases de indignación, califica de embuste la noticia lanzada y confirmada en todos los tonos y circunstancias de la ocupación de Marruecos por las fuerzas del Reich.

A este respecto agraga que la verdad sobre esta falsa acusación se va abriendo paso, pero que tardará en borrarse el daño causado al pueblo alemán.

Por último, dentro de los planes para el futuro encuadra el plan cuatrimetral que exigirá grandes esfuerzos, pero cree que será heraldo de grandes éxitos.

También incluye en esos planes el engrandecimiento de las grandes urbes alemanas y de manera principal Berlín, que ha de llevar, según palabras del Führer, el sello de la civilización nazi.

Para terminar dice que esta labor precisa de un lapso de tiempo no inferior a veinte años.

LA IMPRESION DEL DISCURSO

Londres.—El discurso de Hitler es objeto de un estudio minucioso. En general, no ha producido mala impresión.

Ginebra.—Ginebra.—Se queda estropeada sobre el discurso del alfilería.

A pesar de las manifestaciones de paz, el discurso no supone un avance en el camino de la pacificación europea.

Budapest.—En los medios políticos ha producido satisfacción por la seguridad que del mismo se desprende para los Estados colindantes.

Washington.—El discurso ha decepcionado. Se esperaba de Hitler un gesto tranquilizador.

Banda de música del primer Batallón de A. N. V.

Se está organizando la banda de clarinete primero.

Para informes: Cuartel de las Adoraciones (Begoña).

ACADEMIA MACUA Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio Santa María, 1

Restaurant VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 18.487

Ludendorff no cree en Franco Y 29 aviadorees alemanes que han vuelto de España, opinan lo mismo

Presentaciones Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento desde las doce de la mañana a las diez de la tarde para enterarse de asuntos que les afectan:

CAFE-BAR VIUDA DE M. BELLO San Francisco, 40. T. 11.230. BILBAO

Banda de música del primer Batallón de A. N. V. Se está organizando la banda de clarinete primero. Para informes: Cuartel de las Adoraciones (Begoña).